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  ي خط  معادلهيادآوري و تكميل 
  اين دستگاه از چهار ناحيه تشكيل شده است. دهد شكل زير، يك دستگاه محورهاي مختصات را نمايش مي   نقطه در دستگاه مختصات  

A(xي دلخواه  و هر نقطه , y)  در آن به طولx  و به عرضy در شـكل مقابـل، علامـت    . است
  .مختصات هر نقطه در چهار ناحيه مشخص شده است

  .علامتند ي اول يا سوم باشد، طول و عرض آن هم اي در ناحيه اگر نقطه  -1
  .العلامتند ي دوم يا چهارم باشد، طول و عرض آن مختلف اي در ناحيه اگر نقطه  -2
A(aها باشد، عرض آن صفر و مختصات آن xاي روي محور  اگر نقطه  -3 ,   .است 0(
)Bختصات آن ها باشد، طول آن صفر و مyاي روي محور  اگر نقطه  -4 , b)0 است.  

A(xي  است، بنابراين براي دو نقطه از سال نهم به ياد داريم كه شيب يك خط برابر    شيب يك خط   , y )1 B(xو  1 , y )2 2 ،
  :شود صورت زير تعريف ميبه  ABشيب خط 

                       AB
y y

m
x x





2 1
2 1

  

 ي شيب خطي كه از دو نقطه :مثالA( , )1 )Bو  2 , )2 ABكند برابر  عبور مي 3
( )m  

  
 

3 2 5
2 1   .است 3

Aي  اگر سه نقطه تذكر    AA(x , y ) ،B BB(x , y Cو  ( CC(x , y   :، بر روي يك خط واقع باشند، آنگاه بر يك استقامتند و خواهيم داشت(
C AB A

AB AC
B A C A

y yy y
m m

x x x x


  
 

   

 ي  نشان دهيد سه نقطه :مثالA( , )1 )Bو  3 , )0 )Cو  2 , )1   .بر يك استقامتند 1

 بايد نشان دهيم : حلAB ACm m:   
 
 ACm 1 3 11 1 ABmو       

 


2 3 10 1   

axشكل  به) ي باز معادله(ي يك خط  صورت كلي معادله   خط ي معادله   by c   و  aضرايب ثابتي هستند و  cو  a ،bآن است كه در  0

b هر دو با هم صفر نيستند، پس:  a
b

    شيب خطax by c   0   
  .عرض از مبدأ خط است ،h، شيب خط و mشكل زير است كه در آن  نوع ديگر نمايش يك خط به

y:ي خط ي بسته معادله mx h   

 ي  در معادله :مثالx y  5 3 m، شيب خط 0   

5 yي  و در معادله 51 x 3   .است 3، شيب خط 2

اين دو ي يك خط در اختيار باشد، براي رسم نمودار آن كافي است دو نقطه از آن را بيابيم و در دستگاه مختصات  اگر معادله :خط ي رسم نمودار معادله -1
  .يابيم ها را ميyها وxل كنيم، براي اين منظور معمولاً نقاط تلاقي با محوربه هم وصنقطه را رسم و 

 ي خط به معادله :مثالx y 4 3   ؟كند نميي محورهاي مختصات عبور  اين خط از كدام ناحيه. را رسم كنيد 12
 يابيم، به ازاي خط را مي از دو نقطه :حلx  y،در معادله 0  ، پس يك شود حاصل مي 4

)A خط، ي نقطه , )0 yبه ازاي .است 4  x،در معادله 0  ، پـس يـك   شود حاصل مي 3
)B خط،ديگر  ي نقطه , )3 شـود   روست، ديده مي صورت روبه ،  بنابراين نمودار خط بهاست 0

  .كند ي سوم محورهاي مختصات عبور نمي كه اين خط از ناحيه
yي نمودار خط به معادلههاي زير  در شكل تذكر    mx h  هاي مختلف ، در حالتm )شيب خط ( وh )رسم شده است) عرض از مبدأ خط.   
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 ي خطيادآوري و تكميل معادله

  كتاب درسي  4تا  2هاي  صفحه
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  :توجه كنيد مقابلي خطوط خاص در شكل  به معادله :خطوط خاصي  معادله -2
y x ( ) yي اول و سوم            نيمساز ناحيه:  1 x ( )    ي دوم و چهارم يهنيمساز ناح: 2
y b ( ) xها               xخطي موازي محور: 3 a ( )   هاyخطي موازي محور: 4
y ( ) 0 x            ها        xي محور معادله: 5 ( ) 0   هاyي محور معادله: 6

y mx ( )   .     گذرد خطي كه از مبدأ مي: 7
               

  .ي خط را نوشت توان معادله هاي زير، مي در هر يك از حالت :ي خط معادله نوشتنهاي  روش -3
  معلوم بودن طول از مبدأ و عرض از مبدأ   - 3    از خط  معلوم بودن دو نقطه - 2    از خط  يب و يك نقطهمعلوم بودن ش - 1

y
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A(x , y )1 1
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  y y m( x x )1   معادله:  1
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  معادله:  

y
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 

x y
a b

  معادله:  1

 ي ي خط گذرنده از نقطه معادله :مثالA( , )1 yصورت ، به 3با شيب  2 ( ) (x )   2 3   .است 1

 ي ي خط گذرنده از دو نقطه معادله :مثالA( , )2 )Bو 1 , )4 yصورت ، به5 (x )
  


5 11 24   .است 2

 صورت ، به3مبدأ و طول از  2ي خط با عرض از مبدأ  معادله :مثال x y
  13   .است 2

   .دهد ي بسته و باز نمايش مي عادلههم در دو حالت م ي وضعيت دو خط را نسبت به جدول زير مقايسه   هم وضعيت دو خط نسبت به  
(a , a , b , b , m , m )    0    

  ي باز معادله  ي بسته معادله
    y mx h , y m x h          ax by c , a x b y c0 0  

  )غير منطبق( دو خط موازي  ( ) m m , h h1  غير منطبق( دو خط موازي(         
  

a b c( )
a b c

1  

                   بر هم عموددو خط   ( ) m m2                   بر هم عموددو خط   1  ( ) aa bb2 0  

)                               متقاطعدو خط  ) m m3   متقاطعدو خط                              
 

a b( )
a b

3  

 ي خط  معادله :مثال ي گذرنده از نقطهA( , )1   .بيابيدرا در دو حالت زير  3
Lبا خط خط -الف : y x 2 3 :بر خط خط -ب.                    موازي باشد 5 y x  5   .عمود باشد 2
 شيب خط -الف :حل   با شيب خـطL     ،ي آن  پـس معادلـه  برابـر اسـتy x k 2 )Aي اسـت و نقطـه   3 , )1 كنـد،   در آن صـدق مـي   3

kبنابراين   2 3 3 k يا 1  : ، پس9 y x  2 3 9.  

mبايد  -ب .m    1كه جايي ، از آن m   m، پس5  
1
y:ي خط ، در نتيجه معادله5 (x )    

13 15.  

yي خط عمود بر خط  معادله تذكر    b ي  كه از نقطه(a , b) صورت به كند، عبور ميx a است.  
xي خط عمود بر خط  معادله  تذكر    a ي  كه از نقطه(a , b) صورت هب كند، عبور ميy b است.  

  
    گذرد، كدام است؟ مي Bو  A ي نقطه خطي كه از دو ي در شكل زير  ضريب زاويه - 1

  )73 - سراسري تجربي (و     )الف -  4مرتبط با تمرين  - كار در كلاس - 2ي  صفحه(
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 كتاب درسي  4تا   2هاي  صفحه ي خط                    ري و تكميل معادلهياد آو
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a) b) c) d)
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D

C

P(  ,  )� �

Q(  ,  )� �

T(   ,   )�� ��

S(   ,   )�� ��

R(   ,   )�� ��

   )الف - 4مرتبط با تمرين  -كار در كلاس -2ي  صفحه(  ترين شيب كدام است؟ ترين و كم هاي زير، قدر مطلق اختلاف بين بيش در شكل - 2
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4   

  
  
  
  
  
  

   دام است؟ك) خطوط(هاي اضلاع  مجموع شيب. رسم شده است ABCDدر شكل زير، چهار ضلعي  -3
   )الف -3مرتبط با تمرين  -كار در كلاس -4ي  صفحه(  

1 (
23
12  

2 (23
12  

3 (23
6  

4 (
23
6  

  )91 -آزمون كانون(و   )الف - 4مرتبط با تمرين  -ر كلاسكار د -2ي  صفحه(  كدام است؟ زير،در شكل  mمقدار - 4
 

1( 3    
2( 4  
3( 5  
4( 6  
  

  

a)نقاط  ،a به ازاي كدام مقادير - 5 , )3، ( , a )6 4    ؟گيرند مبدأ مختصات در يك راستا قرار مي و 1

 )85 – سراسري تجربي خارج ازكشور(و    )الف - 4تبط با تمرين مر - كار در كلاس - 2ي  صفحه(

1(,
92 4  2( , 32 4  3( , 

32 4  4 (, 92 4  

      )الف -4مرتبط با تمرين  -كار در كلاس -2ي  صفحه(  قرار دارند؟ PQروي خط  Tو R ،Sيك از نقاط  كدام! )يك خطاي ديد( - 6
1 (R  
2 (S  
3 (T  
  كدام هيچ) 4

  
)Cي سه نقطه -7 , )4 8 ،B( , )3 Aو  1 ( , m)0 ي را در نظر بگيريد، اگر شيب خطي كه دو نقطهB وC كند عكـس و   هم وصل مي را به

  )الف - 4مرتبط با تمرين  -كار در كلاس -2ي  صفحه(  كدام است؟ mهم وصل كرده است، را به Bو  Aي ي شيب خطي باشد كه دو نقطه قرينه

1 (5
7  2 (10

7  3 (15
7  4 (20

7  

)ي  عرض از مبدأ خط گذرا بر دو نقطه -8 , )3 )و   2 , )1     كدام است؟ 2
  )95 – انساني خارج از كشورسراسري ( و    )6مرتبط با تمرين  - كار در كلاس - 3ي  صفحه(

1( 4  2( 5/4  3( 5  4 (5/5  
)ي خط گذرنده بر دو نقطه - 9 , )2 )و  3 , )7     كند؟ ها را با كدام طول قطع ميxمحور3

 )90 -اي سراسري فني و حرفه(و  )  ب - 6مكمل تمرين  - كار در كلاس - 3ي  صفحه(
1 (1  2 (2  3 (5/3  4 (5/2  

y

xm

m

3m

-3
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ها x، محورABخط  اگر پاره. كنيم واحد به طرف پايين حركت مي 3واحد به چپ و سپس  4، ابتدا Bي  به نقطه Aي  براي رسيدن از نقطه - 10
   كدام است؟ ABي خط معادله ،قطع كند 6طول  به  را در نقطه

  )91 -اي سراسري فني و حرفه(و  )  6و  4مرتبط با تمرين  - كار در كلاس -3و  2ي ها صفحه(
1 (y x  3 4 8  2 (y x  4 3 18  3 (y x 4 3 18  4 (y x 4 3 8  

yي  خط به معادله، mبه ازاي كدام مقادير  -11 mx m       ؟گذرد نميي دوم محورهاي مختصات  از ناحيه 3
  )94 -سراسري انساني(و    )6و  2مرتبط با تمرين  - كار در كلاس -3و  2ي ها صفحه(

1( m 0 3  2 (m  3  3( m    mهيچ مقدار) 4  0
yي  ، خط به معادلهmبه ازاي كدام مقادير  - 12 (m )x m   1    ؟گذرد نميي اول محورهاي مختصات  از ناحيه 2

  )94 - سراسري انساني خارج از كشور(و      )6و  2مرتبط با تمرين  - كار در كلاس - 3و  2ي ها صفحه( 
1( m  1  2 (m 1   mهيچ مقدار) m  4هر مقدار )3  2

mbاعداد حقيقي و  bو  mاگر  - 13  yي خط  تواند در معادله يك از نقاط زير نمي ، كدام0 mx b  صدق كند؟    
  )6و  2مرتبط با تمرين  - كار در كلاس -3و  2ي ها صفحه(

1 (( , )0 1389  2 (( , )0 1389  3 (( , )13 89  4 (( , )1389 0  
)ي ط گذرنده بر نقطهخ - 14 , )4 yي و موازي خط به معادله 2 x 2     گذرد؟ اي با كدام مختصات مي  از نقطه ،4

  )89 -سراسري انساني(و    )6و  2مرتبط با تمرين  - كار در كلاس -3و  2ي ها صفحه(
1 (( , )2 4  2 (( , )6 1  3 (( , )8 1  4 (( , )10 2  

)ي عرض از مبدأ خطي كه از نقطه -15 , )2 )موازي خط گذرنده بر دو نقطه 3 , )1 )و 4 , )1    ؟رسم شود، كدام است 5
  )90 -سراسري انساني خارج از كشور(و   ) 6و  4تمرين رتبط با م -كار در كلاس -3و  2ي ها صفحه(   

1( 4 -  2( 2 -  3( 3  4 (4  
yي الاضلاع محدود به خطوطي به معادله مساحت متوازي - 16 x  xو 3   اول برابر كدام است؟ ي ها و نيمساز ناحيه yو محور  4

  )77 -سراسري تجربي ( و   )1تمرين رتبط با م -كار در كلاس -4ي  صفحه(  
1 (8  2 (12  3 (14  4 (15  

 ،دارد آن قرارروي  ABباشد و معادله خطي كه ضلع 5برابر BCي ضلعاگر اندازه .الاضلاع استمتوازي ABCDچهارضلعي در شكل زير، -17
y x 2 ayروي آن قرار دارد  CDباشد و معادله خطي كه ضلع 0 bx  5 aگاه آن ،باشد0 b  برابر كدام گزينه است؟   

 )91 -كانون آزمون( و   )1تمرين رتبط با م -كار در كلاس -4ي  صفحه(  

1 (1
2   2( 3

2  

3( 1 -  4(  1
2    

بـه   Bانـد و مختصـات رأس    و نيمسـاز ربـع اول واقـع    هـا xبـه ترتيـب روي محـور     OABCالاضـلاع   از متـوازي  OAو  OCدو ضلع  - 18
)Bصورت , )3        .)أ مختصات استمبد O( كدام است؟ Cمجموع طول و عرض رأس . است 2

 )92ارديبهشت  19 -آزمون كانون( و   )1تمرين رتبط با م -كار در كلاس -4ي  صفحه(  
1( 2  2 (1  3( 3  4 (4  

  )2ي تمرين  نتيجه -فعاليت -3ي  صفحه(  ؟ نيستندكدام دو خط زير بر هم عمود  -19
1 (y  2  وx 1    2 (y x   وy x    

3 (y x  3 xو  2 y  3 2 0  4 (y x  5 3 yو 0 x  
17 5  

)ي  عرض از مبدأ خط گذرا بر نقطه - 20 , )5 yو عمود بر خط  1 x 2     ، كدام است؟1
  )95 - اني سراسري انس(و  )  ب -2مرتبط با تمرين  - كار در كلاس - 4ي  صفحه(

1( 1  2( 5/1  3( 2  4 (5/2  
:دو خط  - 21 y ( a ) x  2 :و  1 y x   5 3 y، خط بر هم عمودند 0  1 خط ، كند؟ را در چه طولي قطع مي 

  )ب -2مكمل تمرين  -كار در كلاس -4ي  صفحه(  
1 (5  2 (5  3 (10  4 (10 -  
  

y

xA

B C

D
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A(aي  گذرنده بر دو نقطه خط - 22 , b)  وB( b , a) 2و  1هاي  مرتبط با تمرين -فعاليت -3ي  صفحه(  همواره بر كدام خط زير عمود است؟( 
1 (y x   2(  y x  3(  y x a  2  4(  y x b 2  

)Aي ي كه در نقطهخط - 23 , )1 )Bو  Aي  بر خط گذرنده بر دو نقطه 1 , ) 1  كند؟ ميرا در چه عرضي قطع  هاyعمود است، محور 3
  )2و  1هاي  مرتبط با تمرين -فعاليت -3ي  صفحه(  

1 (5
2  2( 3

2  3 (1
2  4 (7

2  

Aبا رئوس ABCمثلث - 24 ( , )1 1،B( , ) 1 )Cو 3 , )2       )3مرتبط با تمرين  -فعاليت -3ي  صفحه(  ، در كدام رأس قائمه است؟0
1 (A  2 (B  3 (C  4 (الزاويه نيست مثلث قائم.  

    )1مرتبط با تمرين  -فعاليت -3ي  صفحه(  كدام است؟ ،)ABOاز مثلث  ABارتفاع وارد بر ضلع ( dي خط  در شكل زير، معادله -25
1 (y x 5 2 0          
2( x y 5 2 0  
3( y x 5 2 0  
4 (x y 5 2 0  
  
  

)Aاگر  - 26 , )1 2 ،B( , )3 )Cو 0 , )1  كدام است؟Aاز رأسBCارتفاع وارد بر ضلع  ةباشند، معادلABCسه رأس مثلث 2
 )95ارديبهشت  1 -آزمون كانون(و  )  ب -3مرتبط با تمرين  -كار در كلاس -4ي  صفحه(   

1 (y x   3  2( y x  1  3( y x 2  4( y x  3  
xهالزاوي قائم يك مثلثاز ضلع  دوي  ها معادله -27 y  yو 5 x 3 طـول  باشد، گذرنده از مبدأ، ضلع سوم اين مثلث  اگر خط، هستند 2

 )3مرتبط با تمرين  -كار در كلاس -4ي  صفحه(  كدام است؟ مختصات رأس قائمه

1 (/0 6  2( /0 3  3(/0 2  4(/0 1  
xي سه ضلع يك مثلث معادله - 28 y  yو 1 x xو 2  ترين ارتفاع اين مثلث بـر آن قـرار دارد، كـدام     ي خطي كه كوچك است، معادله 1

   )84 -سراسري تجربي (و  )  ب -3مرتبط با تمرين  -كار در كلاس -4ي  صفحه(   ست؟ا

1 (y 
2
3  2(x 

2
3  3(y x 

2
3  4(y x 

1
3  

)Aي  تصوير نقطه -29 , )3 Lبر روي خط  2 : y x  3 2 1 B(aي  ، نقطه0 , b) است .a b كدام است؟ 
  )ب - 3مرتبط با تمرين  - كار در كلاس - 4ي  صفحه(  

1 (1 -   2 (2 -  3 (2  4(  1  
  
  

. ها اشغال هستند ي آپارتمان در ماه است همههزار تومان  380وقتي اجاره . آپارتمان در اختيار دارد 50يك آژانس املاك، مجتمعي مركب از  -30
برحسب هزار تومان  (P)ي اجاره ماهيانه  اگر رابطه. واحد است 47هاي اشغال شده  هزار تومان باشد، تعداد آپارتمان 425ولي وقتي اجاره 
x(آن كدام است؟  ي خطي ، خطي باشد، معادله(x)و تقاضاي واحد   50(   

  )3مرتبط با تمرين  -كار در كلاس -8ي  صفحه(  
1 (P x  15 1000  2 (P x  15 1130  3 (P x 15 1130  4 (P x 15 1130  
  
  
  
  
  
  
  

y

x
O B

d

A 5

2

 كتاب درسي              8ي   صفحهمسائل كاربردي                       
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  )خط يك پاره ي اندازه( نقطه ي دو فاصله
  :شود تعريف مي زيربه صورت  Bو Aي بين  فاصله نشان دهيم، در اين صورت Bxو  Axروي محور اعداد را به ترتيب با  Bو  Aاگر طول نقاط متناظر با 

 B AAB | x x |   
A(xي  ي بين دو نقطه فاصله    )خط ي يك پاره اندازه(ي بين دو نقطه  فاصله   , y )1 B(xو  1 , y )2 س در ي فيثـاغور  را با استفاده از قضيه 2

  :خواهيم داشتو توانيم محاسبه كنيم ميه الزاوي مثلث قائم

  AB ( x x ) ( y y )   2 2
2 1 2 1  

A(xي  ي نقطه فاصله  -1 :چند حالت خاص , y )1 OAاز مبدأ مختصات برابر  1 x y 2 2
1   .است 1

Bبرابر  ABخط  ي پاره عرض باشند، اندازه هم Bو  Aي  اگر دو نقطه  -2 A| x x | است.  
Bبرابر  ABخط  ي پاره طول باشند، اندازه هم Bو  Aي  اگر دو نقطه  -3 A| y y | است.  

 ي  نقطه :مثالM ي  ها از دو نقطه واقع بر محور طولA( , )2 )Bو  3 , )4   .را بيابيد Mي  مختصات نقطه. به يك فاصله است 1
 ي  نقطه: حلM هاست، پس  بر روي محور طولM(x ,   :برابر است، پس Bو Aي ي اين نقطه از  دو نقطه فاصله. 0(

MA MB (x ) (x ) x x x x x x M( , )                 2 2 2 2 2 2 1 12 3 4 1 4 13 8 17 12 4 03 3   

  خط ارهپ ي وسط نقطهمختصات 
Aهرگاه  AA(x , y Bو  ( BB(x , y دو نقطه در دستگاه مختصات باشـند، آنگـاه مختصـات     (
  :برابر است با ABخط  وسط پاره Mي  نقطه

A B A Bx x y y
M ,

  
 
 2 2   

 اگر  :مثالA( , )2 )Cو  1 , )13   .باشد BCخط  وسط پاره Aي  را چنان بيابيد كه نقطه Bي  ، نقطه 2

 حل :  

                   

BB C
BA

B C B B
A

xx x xx
A B( , )

y y y yy

32 12 52 151 2
2 212 2

   BCوسط   

 ي  دو نقطهخطي كه  ي خط عمود منصف پاره معادله :مثالA( , )0 )Bو  4 , )2   .بيابيدرا كند،  را به هم وصل مي 0
 خط مطلوب  :حل( )، خط  بر پارهAB  ،خط  ي وسط پاره از طرفي نقطهعمود استAB كند، بنابراين ط صدق ميدر اين خ:  

M , ( , )    
 

2 0 4 0 1 22 ABm      و       2 m


    


0 4 122 0 2  

yي خط عمود منصف برابر  معادله (x )  
12 يا  12  y x2 3   .است 0

  قطه از خطني  فاصله
A(xي  نقطه  ي فاصلهبراي يافتن  , y )0 axاز خط 0 by c     .كنيم ده ميا، از فرمول زير استف0

 




| ax by c |
AH

a b
0 0

2 2
  

 ي  نقطهي  فاصله :مثالA( , )8 xاز خط  8 y  4 3 7   .را بيابيد 0

 حل :                                                                                                                        | ( ) ( ) |AH  
  

2 2
4 8 3 8 7 15 354 3

   

y

x

B

A

xA xB

M

yB

yA

  تحليلي ي هندسه. 1

 ي دو نقطهفاصله

 خطي وسط پارهمختصات نقطه

   كتاب درسي  10 تا   4هاي  صفحه طخي نقطه از  فاصله
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axي مبدأ مختصات از خط  فاصله تذكر    by c   |برابر  0 c |OH
a b


2 2

   .است 

ي دو خط موازي  براي يافتن فاصله تذكر     ax by c axو  0 by c     .كنيم از فرمول زير استفاده مي 0
| c c |d
a b




2 2
   

يكي از خطوط بر عدد مناسب، ي  دو خط مساوي نباشند، متناسبند و با ضرب يا تقسيم طرفين معادله yو  xدر دو خط موازي، چنانچه ضرايب  تذكر   
  .كنيم ضرايب را مساوي مي بايد
 دو ضلع يك مربع بر خطوط  :مثالx y  1 xو  0 y  5   .اند، محيط آن را بيابيد منطبق 0
 آيد دست مي بهمربع لع ضي آنها، طول  دو خط موازيند، پس با يافتن فاصله: حل:  

 
  



| |
2 2
1 5 4 2 2

21 1
  طول ضلع مربع 

( ) 4 2 2 8 )ي ضلع اندازه( 2   محيط مربع 4
  

  

yي تلاقي دو خط به معادلات  ي مبدأ مختصات از نقطه فاصله - 31 x 3 2 yو  11 x 2     كدام است؟ 5
 )91 - سراسري انساني(و  )  3مرتبط با تمرين  - كلاس كار در - 6ي  صفحه(

1 (2  2 (8  3 (3  4 (10   
)Aاگر  - 32 , )4 )C  و 4 , )1      دو رأس متقابل يك مربع باشند، مساحت مربع كدام است؟ 1

 )71 –سراسري تجربي (و    )پ -1مرتبط با تمرين  - كلاسكار در  - 6ي  صفحه(  
1 (4  2 (8  3 (9  4 (18  

)Aي سه نقطه -33 , )0 )Bو 1 , )3 )Cو 1 , )2  ) 1مشابه تمرين  -كار در كلاس -6ي  صفحه(  اين مثلث همواره چگونه است؟. اند سه رأس يك مثلث 4
  .الزاويه نيست الساقين است، ولي قائم متساوي) 2    الاضلاع متساوي )1
  .الساقين نيست الزاويه است، ولي متساوي قائم) 4    الساقين ي متساوي الزاويه قائم) 3

خطي با شيب - 34
3
Aي از نقطه 4 , 

 
 

52  ي تقاطع كدام است؟ ي اين دو نقطه فاصله. كند طع ميگذشته و محورهاي مختصات را در دو نقطه ق 2

 )88 -سراسري انساني خارج از كشور(و )  تركيبي -5و  3 ي ها صفحه(    

1 (16 3  2 (26 3  3 (17 3  4 (27 3  

a)ي  نقطه - 35 , a)2 ي ي گذرنده بر دو نقطه مركز دايره( , )2 )و 1 , )1    شعاع اين دايره كدام است؟. است 4
 )84 - سراسري تجربي  (و    )ب-4مرتبط با تمرين  - 9ي  صفحه(  

1 (3  2 (4  3(2 2  4(3 2  
)ي اي كه از دو نقطه شعاع دايره - 36 , )0 )و 0 , )3 yي  گذشته و مركز آن روي خط به معادله 1 x    باشد، كدام است؟ 2

  )86 - خارج از كشور سراسري تجربي(و    )ب-4مرتبط با تمرين  -9ي  صفحه(  
1( 2 2  2 (5  3 (10  4 (13 

)ي اي از دو نقطه دايره -37 , )0 )و  1 , )3 xي يك قطر آن به صورت  گذشته و معادله 0 y     شعاع اين دايره كدام است؟. است 2
  )90 -سراسري تجربي خارج از كشور(و    )ب-4مرتبط با تمرين  - 9ي  صفحه(

1 (2  2 (2  3 (5  4 (3  
 شعاع اين دايره كدام است؟. قطع كرده و مركز آن، بر روي نيمساز ربع اول است 3و  1هاي  ها را در دو نقطه به طولxاي محور  دايره -38

 )95 – تجربي خارج از كشورسراسري (و    )ب-4مرتبط با تمرين  -9ي  صفحه(  
1( 3   2( 2  3( 5   4 (3  

yهاي حت مثلثي كه دو ضلع آن واقع بر خطوطي به معادلهمسا - 39 x  yو 2 x 2    قرار دارد، كدام است؟ oxو ضلع ديگر آن بر محور 4
  )73 - سراسري تجربي (و    )پي  نتيجه - فعاليت - 5ي  صفحه( 

1 (5  2 (6  3 (7  4 (8    

         كتاب درسي  9ي  صفحه  و تمرين  6تا  4هاي  صفحه                 نقطه  دوي  فاصله
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)Aداريم  ABCDمستطيل  در - 40 , )6 22 ،B( , )2006 )Dو  178 , y)8 است؟ 101، محيط مستطيل چند برابر 
  )5مكمل تمرين  -9ي  صفحه(  

1 (404  2 (202  3 (200  4 (400  
  

    

)Aي ي نقطه قرينه - 41 , )3 )Bي نسبت به نقطه 5 , )0  )ب -2مكمل تمرين  -كار در كلاس -7ي  صفحه(  ؟نداردروي كدام خط زير قرار  4

1 (x y  10 0  2( x y  2 7 0  3( x  3 0  4( y  13 0  
A(mي  وسط دو نقطه ي نقطه - 42 , n)  وB( n , m) ث -مرتبط با فعاليت -7ي  صفحه(  همواره روي كدام خط زير قرار دارد؟( 

1 (y x   2( y x  3( y x m    4( y x n   
)Aي دو نقطه - 43 , )2 )Cو1 , / )3 0 از مبدأ مختصات چنـد برابـر    Bي  ي نقطه باشد، فاصله BCخط وسط پاره Aي اگر نقطه. مفروضند 5

 )تركيبي -7و  5  هاي صفحه(   است؟ 29

1 (1
4  2( 1

2  3( 1
8  4( 1

6  

)Aاگر  - 44 , )8 )B  و 0 , )0  )3مرتبط با تمرين  -9ي  صفحه(  ؟است مربع عرض رأس سوم كدامباشند،  الاضلاع  مثلث متساويدو رأس يك  0
1 (60  2 (48  3 (56  4 (68  

)A نقاط -45 , ) 2 وB( , )   3 yخط Cنظير رأس ي ميانه ي و معادله ABCو رأس مثلثد 4     ABباشد، مختصـات وسـط   مي 5
   )71 -سراسري تجربي(و    )1مكمل تمرين  -كار در كلاس -7ي  صفحه(   كدام است؟

1 (( , )5 9  2( ( , )5 12  3( ( , )9 5  4( ( , )12 5  
)A نقاط - 46 , )2 )Bو 1 , )0 )C و 1 , )1    :برابر است با CMي طول ميانه .سه رأس يك مثلث هستند 1

  )76 -آزاد غير پزشكي (و    )1مشابه تمرين  -كار در كلاس -7ي  صفحه(  

1(5  2 (4  3(2 2  4(2   
)Aاگر  -47 , )3 5 ،B( , )2 )Cو1 , )1     كدام است؟ BMي باشند، معادله ميانه ABCرئوس مثلث 1

 )89 - اي سراسري فني و حرفه(و    )1مشابه تمرين  - كار در كلاس -7ي  صفحه(
1 (y x 2 6  2 (y x 2 4  3 (y x 4 4  4 (y x 4 6  

)Aي نقطه - 48 , )7 yالاضلاع است كه دو ضلع آن منطبق بر دو خط به معـادلات  رأس يك متوازي 6 x 2 3 yو 11 x 3 4 . باشـند  مـي  8
 )90 -سراسري تجربي (  و) 5مكمل تمرين  -9ي  صفحه(  مختصات وسط قطر آن كدام است؟

1 (( , )1 5   2 (( , )3 4   3 (( , )3 5  4 (( , )4 3  
بـر آن عمـود باشـد،     ABي خطي كه از وسط معادله. هاستyروي محور 2به عرض Bي ها و نقطهxواقع بر محور 4طول  به Aي نقطه -49

 )87 -سراسري انساني خارج كشور(و  ) تركيبي -7و  3ي ها صفحه(  كدام است؟
1( y x 2 0  2( y x 2 1  3( y x 2 3  4( y x 2 4  

)Aاگر - 50 , )2 )Bو  4 , )4    كند؟ را با چه طولي قطع ميا هx، محور ABخط  ، آنگاه عمود منصف پاره2
  )88آبان  22 -آزمون كانون(و  )  تركيبي -7و  3هاي  صفحه(  

1( 1  2( 1 -   3(1
  صفر  )4  2

)ي  سه نقطه -51 , )4 0،( , )0 ترين ضلع اين مثلث، آن را به ترتيـب   ارد بر بزرگي و ارتفاع و ميانه. هاي يك مثلث هستند و مبدأ مختصات رأس 2
  )91 -آزمون كانون(و  )  تركيبي -7و  3هاي  صفحه(     است؟ 5چند برابر  MHطول. قطع كرده است Mو Hدر

1( 8/0  2( 6/0  3( 4/0  4 (2/0  
)Qي ها نقطه -52 , )1 2،P( , )4 را در   اگر عمودمنصف ضلع بزرگ اين مثلث، امتداد ضلع كوچـك آن . اند هاي يك مثلث و مبدأ مختصات، رأس 0

     كدام است؟ Rي هترين رأس مثلث از نقط ي نزديك قطع كند، آنگاه فاصله Rي نقطه
  )91 -كانون آزمون(و  )  تركيبي -7و  3هاي  صفحه(  

1 (5  2 (2 5  3 (13  4 (3  

كتاب درسي           9ي  و تمرين صفحه  8تا    6هاي  صفحه خط                  ي وسط پاره مختصات نقطه
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  )مشابه مثال -8ي  صفحه(  كدام است؟ ي مبدأ مختصات از خط  ، فاصلهمقابلدر شكل  - 53

1 (5
5    2 (2 3

3   

3 (2 5
5   4( 3

3   
  

yي دو نقطه بر خط به معادله -54 x 1 ي ط به معادلهي اين نقاط از خ قرار دارند كه فاصلهx y 2 3 طول اين دو نقطه، . است 13، برابر5
 )89 -سراسري تجربي ( و     )1مكمل تمرين  -كار دركلاس -9ي  صفحه(  كدام است؟

  11و  - 9) 4  - 11و  15) 3  - 15و  11) 2  - 15و  9) 1
xي واقع بر خط به معادله Bو  Aي  دو نقطه -55 y 2 xي از خط به معادله 0 y 3 4 كـدام   ABخـط   طول پاره. قرار دارند 2ي  به فاصله 5

 )89خرداد  20 -آزمون كانون(و      )1مرتبط با تمرين  -كار دركلاس -9ي  صفحه(  است؟

1(2 5  2(4 5  3(3 2  4(4 2   
)Aنقاط -56 , )0 3 ،B( , )2 )Cو 0 , )1      كدام است؟ABطول ارتفاع وارد بر ضلع .هاي يك مثلث هستند رأس 1

  )92خرداد  16 -آزمون كانون(و      )1مرتبط با تمرين  -كار دركلاس -9ي  صفحه(  

1( 1
13

  2( 1
14

  3 (1
2 3

  4 (1
3 2

  

xخط  -57 y  3 4 2 )Oبر دايره به مركز  0 , )2  )2 نمشابه تمري – كار در كلاس -9ي  صفحه(  مساحت دايره كدام است؟. مماس است 3
1 (16    2 (4  3 (8  4( 32   

yي يك ضلع مربعي منطبق بر خط به معادله - 58 x  Aي و نقطه 2 ( , )3    قطر مربع كدام است؟ ي اندازه. يك رأس آن است 1

  )75 -سراسري رياضي (و     ) 7تمرين  مكمل -9ي  صفحه(  
1 (5  2 (6  3 (7  4 (8  

)Aي نقطه -59 , )3 yي ط به معادلهوسط قطر مربعي است كه يك ضلع آن منطبق بر خ 1 x 2    مساحت اين مربع كدام است؟. است 5
 )93 - سراسري تجربي خارج از كشور(و     )7مرتبط با تمرين  - 9ي  صفحه(

1( 40  2 (45  3( 75  4 (80  
yدو ضلع يك مستطيل منطبق بر دو خط به معـادلات   - 60 x 2 xو  6 y 2 )Aي و يـك رأس آن نقطـه   7 , )8 مسـاحت ايـن   . اسـت  5

   )90 -سراسري تجربي خارج از كشور(و    )1مرتبط با تمرين  -9ي  صفحه(  يل كدام است؟طمست
1 (2/7  2 (6/9  3 (4/11  4 (8/12  

yي دو خط به معادلات فاصله - 61 x 3 yو 2 x  3 3 6    كدام است؟ 0
  )88 -سراسري تجربي خارج از كشور(و  )  ب -8مشابه تمرين  -9ي  صفحه(  

1(2 3  2( 3 1  3( 3 1  4( 2 3   
xدو ضلع يك مربع منطبق بر دو خط به معادلات - 62 y 2 2 yو 3 x 1 هستند، مساحت اين مربع كدام است؟     

  )92 -سراسري تجربي(و  )  ب -8مرتبط با تمرين  -9ي  صفحه(  
1( 9

8  2( 9
4  3( 25

8  4 (25
4  

xي  عرض از مبدأ مثبت خطي كه از خط به معادله - 63 y 3 4    است، كدام است؟ 2ي  به فاصله 1
  )95ارديبهشت  31 -آزمون كانون(و  )  8مرتبط با تمرين  -9ي  صفحه(  

1 (/2 25  2 (/2 75  3 (/0 75  4 (/0 25  
  
  
  
  
  

y

xO

2

-1

�
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 6ها  ضرب آنحاصليابيم كه  دو عدد مي
 باشد 5ها  و مجموع آن

  
  

    
  

axهر معادله به شكل    )ي دوم ي درجه معادله(يادآوري  bx c  2 0  (a )   . شود ي دوم ناميده مي ي درجه ، يك معادله0

axي  فرمول كلي حل معادله bx c  2 0 ،( a )0 روست صورت روبه به:  bx
a
   bxو      2

a
   2  

bكه در آن  ac  2 اگر . شود معادله ناميده مي) دلتاي(، مبين 4 0، ي حقيقي دارد و اگر معادله ريشه 0 ي حقيقي ندارد شهمعادله ري باشد.  
 توجه كنيد)با روش خواسته شده(به حل معادلات زير  :مثال ،.  

x  2   يا x(x ) x    2 0 (a)) روش فاكتورگيري( 0 x x 2 2 0  
(x ...)(x ... )    (b) )روش تجزيه( 0 x x  2 5 6 0  

                              x  2   يا(x )(x ) x      3 2 0 3  
(c))  فرمول كلي( x x  2 2 11 0  

x  1 )يا   12 ) ( ) ( )
x x x x x

        
           

22 2 4 11 2 48 2 2 12 1 12 1 122 2 2    

  براي حل معادله متغير  روش تغيير 
ي  كـرده و معادلـه  ي دوم بر حسب متغير جديـد تبـديل    ي درجه يك معادلهله را به توانيم با انتخاب يك متغير جديد، معاد ت، ميدر حل بعضي از معادلا

  . ي اوليه را بيابيم دست آمده بر حسب متغير جديد را حل كنيم و با رجوع به تغيير متغير صورت گرفته، مقادير معادله به
 كنيد به حل معادلات زير توجه :مثال.  

x( ) x   6 36 52 0  
 رض با ف  :حلx t3 ي دوم  ي درجه ، معادله  t t2 6 5 0 

  :با استفاده از روش تجزيه براي اين معادله خواهيم داشت. شود حاصل مي
t  tيا  5 t (t )(t ) t        2 6 5 0 5 1 0 1  

  :بنابراين

x x

x x

   

   

3

33
1 1
5 5

  

  .راي دو ريشه استپس معادله دا

  x) x( 4 28 81 0  
 بـــا فـــرض   :حـــلx t 2 ي دوم  ي درجـــه ، معادلـــه0

t t  2 8 8  tبا حل اين معادلـه برحسـب   . شود حاصل مي 0
  :خواهيم داشت

   
   

( ) ( )
t

28 8 4 8 8 32 4 2 22 2  

       t x x2 4 2 2 4 2 2  
  .ريشه دارد 4معادله پس 

 ي دوم ي درجه هاي معادله ضرب ريشه مجموع و حاصل

x)  :ي دومي باشند، آنگاه ي درجه هاي معادله ريشه xو  xاگر  x )(x x ) x (x x )x x x ( )            20 0 1   
axي دوم  ي درجه از طرفي در معادله bx c  2 a، با تقسيم طرفين معادله بر xو  xهاي  با ريشه 0    :شود ي زير حاصل مي ، معادله0

b cax bx c x x ( )
a a

      2 20 0 2  

cx  :گيريم ، نتيجه مي)2(و ) 1(ي معادل  ي دو معادله با مقايسه .x
a

     وbx x
a
     

xو  xاگر   ي دوم  ي درجه هاي معادله ريشهax bx c  2   :باشند، آنگاه 0

cP)  ها ضرب ريشه حاصل(                                   x . x
a

                   )ها مجموع ريشه  (bS x x
a
      

ها برابر  چنين قدر مطلق تفاضل ريشه هم
| a |
 است.  

 ي  هاي حقيقي معادله ضرب ريشه مجموع و حاصل :مثالx x  2 5 3   .را بدون حل آن بيابيد 0

 توجه كنيد كه  :حل( ) ( )      25 4 3 37 cP    :، بنابراين0
a


   

3 bSو               31
a


    

5 51        

 2و تابع درجهي دوم  ي درجهمعادله.2
 روش تغيير متغير براي حل معادله

 2  درجههاي معادلهضرب ريشهموع و حاصلمج
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axي دوم  ي درجه در معادله  )  1( ر   تذك bx c  2 0:  

a)اگر مجموع ضرايب معادله صفر باشد - الف b c )   cي ديگر برابر  و ريشه 1ي معادله  ، آنگاه يك ريشه0
a

  .است 

aاگر  - ب c b ي معادله  ، آنگاه يك ريشه( )1 ي ديگر  و ريشهc
a
 است.  

 ي  هاي معادله ريشه :مثالx ( )x   2 1 2 2   .را بيابيد 0

 ي ديگر  و ريشه 1مجموع ضرايب معادله صفر است، پس يك ريشه  :حلc
a
 

2   .است 21

axي دوم  ي درجه معادله  )  2( ر   تذك bx c  2 0:  

ي هم باشد، آنگاه  ي حقيقي و قرينه اگر داراي دو ريشه -الف  bو  0  xزيرا. 0 x   پس ،bx x
a
    b، در نتيجه 0  0 .  

ي حقيقي و عكس هم باشد، آنگاه  اگر داراي دو ريشه -ب  aو  0 c .  زيراx
x

 


cxپس،  1 .x
a

    aدر نتيجه  1 c                       .  

 به ازاي چه مقدار  :مثالmي دوم  ي درجـه  ، معادله(m )x (m )x m m      2 2 2 21 1 3 2  ـ داراي دو ريشـه  0 ي و ي حقيق
  قرينه است؟

 بايد  :حلb  و  0  m در نتيجه، 0  2 1 mو از آنجا  0  mيا  1  1 .به ازاي اين مقاديرm،  داشتدر معادله خواهيم:  
m. ي حقيقي ندارد ريشه) ق  ق  غ( x        21 2 2 0 0 16 0   

m) ق  ق( x         21 2 4 0 0 32 0  
ي  ، يـك ريشـه   Pيـا  Sاي جبـري بـين دو ريشـه داده شـده، معمـولاً بـا اسـتفاده از        رابطـه ي مجهـول معادلـه،    بـراي محاسـبه  در مواردي كـه    )  3(ر   تذك

  .معادله را يافته و با صدق دادن ريشه در خود معادله، مجهول خواسته شده را مي يابيم
 ي  در معادله :مثالx x a  22 10   .را بيابيد a. ي ديگر، يك واحد بيشتر است ، يك ريشه از دو برابر ريشه0
 ها را  ريشه اگر :حلx  وx  بناميم، آنگاهx x  2   :به طرفين اين رابطه خواهيم داشت xبا افزودن . 1

x x
x x x x x

   
           

10 52 43 1 5 3 1 3  

4پس با قراردادن  ،كند ي معادله در خود معادله صدق مي همواره ريشه
     :در معادله خواهيم داشت 3

                                             ( ) ( ) a a a        24 4 32 40 882 10 0 03 3 9 3 9  

axدوم   ي درجه در معادله  ) 4(ر   تذك bx c  2 bS، )بين معادلهم( ، با توجه به شرايط 0
a


 )و ) ها مجموع ريشهcP
a

  )  حاصلضـرب
  .هاي معادله را بيابيم توانيم تعداد و علامت ريشه ، مي)ها ريشه

  
  
 


c
a
c
a

0

0
. ي حقيقي دارد معادله دو ريشه   ( ) 1 0   

        


b
b ax x

ba
a

0
2 0

. ي مضاعف دارد يك ريشه  ( ) 2 0   

. ي حقيقي ندارد معادله ريشه ( ) 3 0   
 ي  هاي معادله تعداد و علامت ريشهمورد بدون حل معادله، در  :مثالx x  22 7 1   .نظر دهيد 0
 حل: ( ) ( )( )    27 4 2 1 cي حقيقي دارد، از طرفي  ه دو ريشهپس معادل، 0

a
 

1 همچنين . متحدالعلامت هستند دو ريشه ، پس هر02
b

a


 
7   .اند ، پس هر دو ريشه مثبت02

  هر دو ريشه مثبت
  

 هر دو ريشه منفي

   


b
a
b
a

0

0
  ي متحدالعلامت دو ريشه 

  
العلامت ي مختلف دو ريشه

  .ي مضاعف مثبت است ريشه
  

 .ي مضاعف منفي است ريشه
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 تجزيه

اگر  دوم  ي درجه در معادله  توجه  
c
a

acيا  0    .العلامت است ي حقيقي مختلف باشد، آنگاه معادله داراي دو ريشه 0
 ي  معادله :مثال   x ax m2 23 1   ي حقيقي دارد؟ چند ريشه 0

 چون  :حلc m
a

 
 

2 1   .ي حقيقي دارد ، پس معادله دو ريشه 03

 ي  معادله هاي و علامت ريشهتعداد  :مثالx x  4 24 7   .بيابيدبدون حل آن را  0
 با انتخاب  :حلx t 2 tي  ، معادله0 t  2 4 7   :در اين معادله. شود اصل ميح 0

c)  تالعلام ي مختلف دو ريشه(
a
  7 )و    0 )      16 4 7 16 28 0    

t)ي مثبت  است، يعني يك ريشه العلامت ي مختلف ، داراي دو ريشهtرحسب پس معادله ب t) ي منفي و يك ريشه 1( xاز آنجايي كه . 2( t 2 0 ،
x)ي حقيقي و قرينه  بنابراين معادله داراي دو ريشه. قابل قبول است x2براي tفقط مقدار مثبت  t )     .است 1

 Pو  S با  استفاده  از دوم ي درجه تشكيل معادله

axدوم  ي ي درجه معادله bx c  2 xو  xحقيقي هاي با ريشه 0  توان بر حسب را ميS  وP  به صورتx Sx P  2  ،نوشـت   0

كه در آن


bS
a

و  ) ها مجموع ريشه( 
cP
a

  .است) ها ضرب ريشه حاصل( 

 هايش  ي دومي تشكيل دهيد كه ريشه ي درجه معادله :مثال3 2 3و  2 2   .باشند 2
 حل:                                      P x .x ( )( )       3 2 2 3 2 2 9 8 Sو  1 x x ( ) ( )       3 2 2 3 2 2 6  

Sبنابراين   Pو  6  S                                                                   :، پس1 , Px Sx P x x       6 12 20 6 1 0   
 اد مستطيل را بيابيدابع. متر مربع است سانتي 28متر و مساحت آن  سانتي 22محيط مستطيلي  :مثال.  
 ترتيب  اگر طول و عرض مستطيل را به :حلx  وx بناميم، بنابراين:    

                    x .x   28 x)و    x ) x x       2 22 11   
Sدر آن دهيم كه  ي دومي تشكيل مي ي درجه معادله  Pو  11    .كنيم باشد و آن را حل مي 28

x x (x )(x ) x , x          2 11 28 0 4 7 0 7 4   
  
  

  

xي هاي حقيقي معادله تعداد جواب - 64 x  4 210 9   )92 - خارج از كشور سراسري انساني(و  )  مشابه مثال -11ي  صفحه(  ؟كدام است 0
  4) 4  2) 3  1 )2  رصف )1

xي  هاي معادله مجموع ريشه -65 x  4 23 2   )مشابه كار در كلاس -11ي  صفحه(  كدام است؟ 0
  صفر )4  - 3) 3  2) 2   - 1) 1

xي  معادله هاي ضرب ريشه حاصل - 66 x  6 32 7 5   )ب -1مكمل تمرين  -18ي  صفحه(  كدام است؟ 0

1 (1  2( 3 5
2  3 (3 5

  صفر )4  - 2

x)ي هاي حقيقي معادله مجموع ريشه -67 x) (x x)    2 2 218 72    )90 -سراسري تجربي (و  )  مكمل كار در كلاس -11ي  صفحه(  ، كدام است؟0
1 (4 -   2 (2 -   3 (2  4 (4  

  
  

xي درجه دوم  در معادله - 68 (k )x k   26 1 1ي حقيقي برابر  ع دو ريشه، اگر مجمو0
   ي مثبت آن كدام است؟ باشد، ريشه 6

 )94 -سراسري انساني(و   ) مرتبط با كار در كلاس -13ي  صفحه(  

1( 1
2  2 (2

3  3( 1  4 (4
3  

كتاب درسي               18ي     صفحه  و تمرين   11ي   صفحه                روش تغيير متغير براي حل معادله  

       كتاب درسي    18ي     صفحه  هاي و تمرين   13تا  11ي ها    صفحه                     2ي درجه  هاي معادله ضرب ريشه مجموع و حاصل
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xه دوم ي درج در معادله -69 kx k   22 1  كدام است؟ رگتري بز باشد، ريشه 5، اگر حاصلضرب دو ريشه برابر 0
 )94 -سراسري انساني خارج از كشور(و    )مرتبط با كار در كلاس -13ي  صفحه(  

1( 5/2  2 (3  3( 4  4 (5  

xي  هاي معادله ، ريشهmبه ازاي يك مقدار  -70 mx m   22 3 2 6  كدام است؟ مجموع اين دو ريشه. كوس يكديگرند، مع0
 )95 – انساني خارج از كشورسراسري (و    )1مرتبط با پاراگراف  -متن درس -13ي  صفحه(  

1( 5/1 -  2( 5/1  3( 2  4 (3  

1عدد mبه ازاي كدام مقدار -71
m) ي معادلهحقيقي ي  بين دو ريشهحسابي ي  واسطه 8 )x x m   2 24 3    است؟ 0

  )84 -سراسري رياضي(و    )1مرتبط با پاراگراف  - متن درس - 13ي  صفحه(  
1 (3  2 (3 -  3 (4  4 (4 -  

mxي  هاي حقيقي معادله ريشه ي هندسي بين واسطه 2، عدد mبه ازاي كدام مقدار -72 x m   2 25 3  است؟ 0
  )84 - سراسري رياضي خارج از كشور(و    )1مرتبط با پاراگراف  - متن درس - 13ي  صفحه(

1( 1  2( 1 -  3( 3  4( 3 -  

)xي هاي معادله ريشه و  اگر  -73 x ) 5 3 xي هـاي معادلـه   مجموعـه جـواب   kباشند، به ازاي كـدام مقـدار   2 kx  24 25 بـه   0

,صورت
  
 
   

2 2
1  )90 -سراسري رياضي (و    )1مرتبط با پاراگراف  -متن درس -13ي  صفحه(  است؟ 1

1 (27   2 (28   3 (29  4 (31  

aاگر  -74 b c  3 9 axي درجه دوم هاي معادله گاه يكي از جواب آن  ،0 bx c  2      همواره كدام است؟ 0
 )94آبان  22 -آزمون كانون(و    )1مرتبط با پاراگراف  - متن درس - 13ي  صفحه(

1( b
a


3  2 (c

a3  3( c
a
3  4 (b

a
3  

xي در معادله -75 x m  23 15      كدام است؟ mديگر بيشتر باشد، ي واحد از ريشه 2ها  ، اگر يكي از ريشه0
  )82 -سراسري رياضي (و    )1مرتبط با پاراگراف  -متن درس -13ي  صفحه(  

1 (59
5  2(63

5  3(59
4  4(63

4  

xي درجه دوم در معادله kبه ازاي كدام مقدار  -76 x k  22 xي ها رابطه بين ريشه 0 x 1 22      برقرار است؟ 3
           )79 -سراسري تجربي (و    )1مرتبط با پاراگراف  -متن درس -13ي  صفحه(  

1 (12 -  2 (10 -  3 (8  4 (6  

xي دوم  ي درجه در معادله - 77 ax  22 9  ي مثبت كدام است؟ ي ديگر است، مجموع دو ريشه دو برابر ريشه  ، يك ريشه0
  )84 –سراسري تجربي خارج از كشور (و    )1رتبط با پاراگراف م -متن درس -13ي  صفحه(  

1( 5/3  2( 4  3( 5/4  4( 5  

xي در معادله -78 x m  23 17      كدام است؟ m.واحد بيشتر است 3ي ديگر  يك ريشه از سه برابر ريشه 0
  )87 –سراسري رياضي (و    )1مرتبط با پاراگراف  -متن درس -13ي  صفحه(  

1( 9  2 (10  3 (12  4 (15  

xي  در معادله -79 x m  2 8      كدام است؟ m.است واحد بيشتر 5ي ديگر  يك ريشه از نصف ريشه 0
  )91 -رياضي خارج از كشور سراسري(و    )1مرتبط با پاراگراف  -متن درس -13ي  صفحه(  

1( 10   2( 12   3( 14   4 (15  
x)ي  معادله -80 )(x ) k    21 3 2   )89 -آزاد پزشكي عصر(و    )1مرتبط با تمرين  -فعاليت -12ي  صفحه(  چه وضعي دارد؟ 0

  .ي حقيقي ندارد ريشه) 4  .ي مختلف العلامه دارد دو ريشه) 3  .ي منفي دارد دو ريشه) 2  .ي مثبت دارد دو ريشه) 1

xي درجه دوم معادله aبه ازاي كدام مقادير  - 81 ax a   2 32    حقيقي متمايز است؟ ي داراي دو ريشه 02

  )81 -سراسري تجربي(و    )1مرتبط با تمرين  -فعاليت -12ي  صفحه(  
1 (a  aيا  6  2  2(a  aيا  4  3  3(a 2 6  4(a 3 4  
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m) ي معادله mبه ازاي كدام مقدار - 82 )x m(m )x    2 21 9 2    حقيقي دارد؟ ي قرينه ي ، دو ريشه0
  )75 - اد رياضيآز(و    )2مرتبط با تمرين  - فعاليت -12ي  صفحه(

1 (1 -  2 (3 -  3 (3  4 (9  

mxي  هاي حقيقي معادله ريشه mبه ازاي كدام مقدار -83 x m  2 23    ، معكوس يكديگرند؟2
  )90 -تجربي خارج از كشور سراسري(و    )2مرتبط با تمرين  -فعاليت -12ي  صفحه(   

1 (2 -  2 (1 -  3 (1  4 (2  

m)ي كه معادله براي آن mحدود - 84 )x mx m    21 3    ؟كدام است العلامه داشته باشد مختلف ي دو ريشه 0
  )72 -آزاد رياضي (و    )2مرتبط با تمرين  -فعاليت -12ي  صفحه(  

1 (m  2  2(m 1 3  3(m  1  4(m 0 1  

xي اگر معادله - 85 (m )x m    4 22 5    به كدام صورت است؟ mي مقادير  مجموعه ي حقيقي متمايز باشد، ريشه 4داراي  0
 )85 -سراسري تجربي (و  )  تركيبي -13و  11ي ها صفحه(  

1(m  4  2(m  4  3(m  4 4  4(m 4 9  
xي  كدام باشد تا معادله aمجموعه مقادير  - 86 ( a )x (a )    4 2 23 1 1    ؟داراي دو جواب قرينه باشد 0

  )95آبان  7 - آزمون كانون(و  )  تركيبي - 13و  11ي ها صفحه(

1( { }
1
3  2( {a R | a }   1 1  3( {a R | a a }   1 1  4( تهي  

  
  

5هايش  ي دومي كه ريشه ي درجه معادله -87 2 5و  3 2     :برابر است با ،است 3
  )2مشابه تمرين  -18ي  صفحه(  

1 (x x  2 10 13 0  2 (x x  2 10 13 0  3 (x x  2 10 13 0  4 (x x  2 10 13 0  

2صورت  ي زير به هاي كدام معادله جواب -88 3
2و  2 3

 )91 -انيسراسري انس(و  )  3مشابه تمرين  -كار در كلاس -13ي  صفحه(  است؟ 2

1 (x x  2 2 1 0  2 (x x  2 12 04  3 (x x  22 2 1 0  4 (x x  24 2 1 0  

aهايش ي درجه دومي كه ريشه معادله - 89 2 aو 4 2     باشد، كدام است؟ 4
  )68 -سراسري رياضي (و  )  3مشابه تمرين  -در كلاسكار  -13ي  صفحه(  

1 (x x a  2 4 0  2(x ax  2 4 0  3(x x a  2 4 0  4(x ax  2 4 0  

xي هاي معادله ريشه و اگر  - 90 x  22 3 1 و  0  هايش اي كه ريشه ، آنگاه معادله5 و4 كدام است؟ ،باشد   
                )87 -آزمون كانون(و  )  3مرتبط با پاراگراف  - متن درس - 13ي  صفحه(

1( x x  2 15 9 0  2( x x  2 7 10 0  3( x x  2 7 10 0  4( x x  2 15 9 0  
  
  

 12و محـيط قـالي    20، محيط اتـاق  24اگر مساحت اتاق . استو يكسان ثابت  ،ي هر طرف قالي از كنار ديوار يك اتاق مستطيل شكل فاصله  -91
   )75 -سراسري تجربي (و    )2مكمل تمرين  -كار در كلاس -13 ي صفحه(  باشد، مساحت قالي كدام است؟

1 (8  2 (9  3 (10  4 (12  
  
  
  
  
  
  

كتاب درسي         18ي     صفحه  هاي و تمرين   13ي   صفحه                     Pو  Sبا استفاده از  2  ي درجه تشكيل معادله

كتاب درسي             13ي   صفحه                      برديمسائل كار
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  سهمي   نيمم و مي ماكزيمم 
ــادآوري  ــهمي(ي ــي    )س ــاد م ــه ي ــم ب ــال ده ــكل     از س ــه ش ــه ب ــر معادل ــه ه ــم ك آوري

f (x) ax bx c  2 ناميم ي دوم مي را يك سهمي يا تابع درجه.  
را رأس سـهمي   Aي  به يكي از دو شكل مقابل اسـت، نقطـه   ي دوم تابع درجهمودار هر ن
ها كه از رأس سـهمي  xخطي عمود بر محور  .ناميم مي) نيمم تابع ي ماكزيمم يا مي نقطه(

bxنآي  معادله شود و ، محور تقارن تابع ناميده ميگذرد مي
a

    .است 2

ي دوم با توجه به شكل بالا، در تابع درجه: ي دوم تابع درجه )نيمم مي(ماكزيمم   f ( x ) ax bx c2   اگرa رو به و دار  نيمم مي تابعباشد،  0
aكه  در صورتي و شود بالا باز مي بـه   در هـر دو حالـت،  تـابع  ) نـيمم  مـي (مـاكزيمم   مقـدار  شـود،  دار و رو به پايين بـاز مـي   ماكزيمم تابعباشد،  0

ازاي 
bx
a2 بايد آيد، يعني دست مي به bf ( )

a
2  يابيمبرا.  

f ي در تابع با ضابطه   ) 1(  ر تذك (x) ax bx c  2 بـه مختصـات   )نيمم مي(ي ماكزيمم  ، نقطه 
 

bA( , )
a a2 اسـت، كـه در آن طـول رأس     4

سهمي A
bx
a2 و عرض آن

 Ay
a4 است.  

 ي در تابع بـا ضـابطه     ) 2(  ر تذك  f (x) a(x h) k2  صـات بـه مخت  )نـيمم  مـي (ي مـاكزيمم   ، نقطـه A(h , k)     اسـت، كـه در آن طـول رأس
Axسهمي h و عرض آنAy k است.  
 زير توجه كنيدتوابع  )نيمم مي(ماكزيمم يافتن  ي طريقهبه  :مثال.  

   ( ) f (x) x x22 3 12 2  
.دار است  ماكزيممتابع    a 3 0  


   


x

( )
12 22   طول رأس:  3

f :ماكزيممي  نقطه ( ) ( ) ( ) A( , )         22 3 2 12 2 2 14 2 14  

  ( ) f (x) x x21 2 4 1  
.دار است نيمم تابع مي  a 2 0  


  x

( )
4 12   طول رأس:  2

: نيمم ي مي نقطه      f ( ) A( , )1 2 4 1 1 1 1  

 تابع درجه دوم نمودار  :مثالP(x) x bx c  23  است رو روبهبه شكل ،b را بيابيد.  
 تابع محور :حلyقطع كرده است، در نتيجه  3اي به عرض  ها را در نقطهP( ) 0   :است 3

  P( ) c P(x) x bx     20 3 3 3  

miny، پساست 2برابر تابعنيمم  ي مي عرض نقطه
a


   24در نتيجه ،:  

bac b ( )( ) b b b b
a b

                   
  

2 2 2 2 2 604 4 3 3 362 2 2 36 24 604 4 3 12 60
  

bxبا توجه به شكل، طول رأس منفي است، يعني    


02 b، در نتيجه3  b، پس 0  60.  

 ماكزيمم . خواهيم قطعه زميني به شكل مستطيل را كه يك طرف آن رودخانه است محصور كنيم متر، مي 300طول   طنابي بهبا   :مثال
  .را بيابيد مساحت اين زمين

 اگر طول مستطيل را  :حلy  و عرض مستطيل راx جموع سه فرض كنيم، طول سيم برابر م
                                        :، يعنياستضلع مستطيل     x y y x2 300 300 2  

S x y   :مساحت مستطيل  

maxS(x) x( x) x x S(x) x x x S( ) ( )
( )

                


2 2

150

300300 2 300 2 2 300 75 75 75 300 2 75 112502 2   

a�0

A

تقاريالن محوريال

م�نه�چممداريال تابع

a�0

A

تقاريالن محوريال

ما�ز�چممداريال تابع

2ي دوم  و تابع درجه ي درجهمعادله.2
 نيمم سهميماكزيمم و مي

 2صفرهاي تابع درجه

y

xx

y

x

-2

3
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   2صفرهاي تابع درجه 

yي بطهدر تابع با ضا :صفرهاي تابع f ( x ) نقاط برخورد نمودار تابع با محورxهـاي   به عبارت ديگر اين نقاط، ريشـه . ناميم ها را صفرهاي تابع مي
fي معادله ( x ) 0 هستند .  

fي دوم  صفرهاي تابع درجه    ي دوم صفرهاي تابع درجه   (x) ax bx c  2ي دوم  ي درجه هاي معادله ، ريشهax bx c  2 هسـتند،   0
بسته به اينكه  0،  يا  0  يا اصلاً كند  قطع مي) در اين حالت مماس است(در دو نقطه، يك نقطه ها را به ترتيب xي دوم، محور  باشد، تابع درجه 0

  .كند قطع نمي

 صفرهاي تابع  :مثالf (x) x x  23 5   .را بيابيد 2
 ي  هاي معادله بايد ريشه :حل  x x23 5 2 aاز آنجايي كه . را پيدا كنيم 0 c b ي معادله  شه، پس يك ريx  1  ي ديگـر   و ريشـه

x  
2
2و  1بنابراين صفرهاي معادله برابر . است 3

  .هستند 3

 شـكل  بـه  ي دوم   ي تـابع درجـه   قطـع كنـد، آنگـاه ضـابطه     x2و  x1هـاي   در دو نقطـه بـه طـول   هـا را  xي دوم، محـور   اگر نمودار تابع درجه  :نكته 

  f ( x ) a( x x )( x x )1 تابع به ازاي) نيمم مي( مقدار ماكزيممدر اين حالت . است 2


x x
x 1 2

   .آيد دست مي به 2

 ي  نمودار تابع با ضابطه :مثالf (x) ax bx c  2  رسم شده است مقابلدر شكل .a ،b  وc را بيابيد.  
 هاي تلاقي تابع با محور  محل :حلxتوانيم  ي تابع را مي ضابطه بنابراينهستند،   -1و  2هاي  ها به طول

fبه صـورت   (x) a(x )(x )  2 اسـت، يعنـي    -6از طرفـي عـرض از مبـدأ تـابع     . در نظـر بگيـريم   1
f ( )  0   :در نتيجه، 6

f ( ) a( )( ) a      0 0 2 0 1 6 3   
f: بنابراين (x) (x )(x )  3 2 fيا  1 (x) x x  23 3 a، پس 6  3 ،b  3  وc  6.     

 بـه ازاي هـر يـك     .اسـت  متـر  سانتي 60طول و  20 ها با عرض ترين آن باريك. را در نظر بگيريدبا ابعاد متفاوت  هايي مستطيل :مثال
متـر   بر حسب سانتي ها ترين مساحت بين اين مستطيل شود، بيش از طول آن كم مي متر سانتي 2افزوده شود كه به عرض آن  متر سانتي

  .مربع را بيابيد
 پس اگر. شودواحد از طول كم مي 2واحد كه به عرض اضافه شود،  1هر  :حلx  واحد به عرض اضافه شـود،x2 

شود و مساحت  كم ميآن واحد از طول   S(x) ( x)( x)20 60 يا   2  S(x) ( x)( x)2 20 خواهـد   30

ترين مقدار مساحت به ازاي بنابراين بيش .شد 
 Sx 20 30   :آيد، در نتيجه دست مي ، به 52

متر مربع  سانتي      S( ) ( )( )5 2 20 5 30 5 2 25 25 1250  
ها xبا محور) x2ضريب ( aو  را با توجه به شرايط ي دوم  جدول زير وضعيت نمودار تابع درجه    هاxدوم با محور  بع درجهتعيين وضعيت تا  

  .دهد نمايش مي
  ( ) 3 0  

  .كند ها را قطع نميxمحور  نمودار
  ( )  2 0  

  .ها مماس استxمحوربر  نمودار
( )  1 0  

  كند ه قطع ميها را در دو نقطxنمودار محور

  

  
  

  

  
  
  

  

  
  
  

  

 به ازاي چه حدودي از  :مثالaي  ، تابع با ضابطه  f (x) ax x a2   هاست؟xهمواره بالاي محور  2
 براي آنكه تابع همواره بالاي محور  :حلx،بايد  ها باشدa  و ) x2ضريب ( 0    :باشد، پس 0

x a ( )

a a a a ( )

   

         

2

2 2
0 0 1

4 4 0 1 1 1 2
   

a، )2(و ) 1(از اشتراك     .است aمجموعه مقادير قابل قبول براي  ،1

y

x-1

-6

2

{20+x

60-2x{

xx

a>0

1 x
2

xx
1

x
2

a<0

xx x=
1      2

x

a<0

a>0

x x=
1      2

a�0

x

a�0

x

ضريب

يا
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fي  در تابع درجه دو با ضابطه    Pو   ،Sبا استفاده ازدرجه دو تعيين علامت صفرهاي تابع    (x) ax bx c  2  ، با اسـتفاده از ، 
S وP ي هاي معادله توان علامت ريشه ميf (x)    :، به الگوريتم زير توجه كنيدرا يافت  0

  
 Sتعيين علامت 

  )ها مجموع ريشه(
  

  
  Pتعيين علامت

  )ها ضرب ريشه(
  

   متتعيين علا
    )بررسي وجود ريشه(

 زير توجه كنيد ابعوي يافتن علامت صفرهاي ت به طريقه :مثال.  
( ) f (x) x x  22 4 3 2  

).ي حقيقي دارد دو ريشه )( )    9 4 4 2 0  

cP.اند العلامت دو ريشه مختلف
a


  

2 04  

bS .ي منفي بزرگتر است از قدرمطلق ريشه ي مثبت ريشه
a


    

3 04  

( ) f (x) x x  21 6 4  
).ي حقيقي دارد دو ريشه )( )   36 4 4 1 0  

cP.علامتند دو ريشه هم
a

  4 0  

bS.اند هر دو ريشه مثبت
a

   6 0  

     
ضرايب  داشتنچنين با  هم .توانيم علامت ضرايب معادله را بيابيم اگر نمودار تابع در اختيار باشد، مي  ين نمودار تابع و ضرايب معادله  ي ب رابطه  

مولاً به خواص براي تعيين علامت ضرايب مع. كند ي دوم از كدام نواحي دستگاه مختصات عبور مي توانيم تعيين كنيم كه تابع درجه معادله و علامت آنها، مي
  :كنيم زير توجه مي

f)علامت  :عرض از مبدأ تابع) ب                           .كند را مشخص مي aعلامت: نيمم و مي  ماكزيمم) الف ( ) )c0 دهد را مي.  

bx: طول رأس) پ
a

    .كند مشخص ميرا ها xوضعيت تقاطع تابع با محور: ي معادله)ت.         كند كمك مي bو a، به تعيين علامت 2

 ي  هاي زير، سهمي به معادله در هر يك از شكل :مثالf (x) ax bx c  2 در مورد علامت ضـرايب  . رسم شده استa ،b  وc 
  .نظر دهيد

y

xx2
x1

y

x

x2
x1

y

xx x1 2=

(1) (2) (3)

  
 بنابرايندار است،  نيمم تابع مي) 1( :حل a  fعني عرض از مبدأ مثبت است، ي ؛شكل  از طرفي با توجه به. 0 ( ) c 0 c، در نتيجـه   0  0  ،

Sمثبت است، بنابراين  سهميچنين طول رأس  هم
bx
a

   aكه  جايي ، از آن 02  bبايد 0  bيا  0    :جه، در نتي 0
a , b , c  0 0 0  

aدار است، پس  تابع ماكزيمم) 2(  fاز طرفي عرض از مبدأ تابع مثبت اسـت، بنـابراين   . 0 ( ) c 0   ، طـول رأس سـهمي نيـز مثبـت اسـت      ،0

bپس 
a


 ab                                                                         :در نتيجه 02 b a , b , c
a


      00 0 0 0 02    

aدار است، پس  نيمم تابع مي) 3(  fاز طرفي عرض از مبدأ تابع مثبت است، پس . 0 ( ) c 0 مثبـت اسـت،    ،سـهمي رأس ، همچنـين طـول   0

bxبنابراين 
a


                                                 :، در نتيجه02
        ab b b a , b , c

a
00 0 0 0 0 02      

yي دوم  در تابع درجه   ) 3(   رتذك ax bx c  2 اگر ،ac  ها قطع كرده و در نتيجه نمودار آن از هر yرف محور ها را در دو طxباشد، تابع محور  0
  .كند ي محورهاي مختصات عبور مي چهار ناحيه

  
  
  
  

  

y

xx2
x1

y

x

x2
x1
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yي ضابطه  با نمودار تابع -92 x bx  2     دام است؟ك b.نيمم است داراي مي oyروي محور 1
  )76 –سراسري تجربي  (و  )  1مكمل تمرين  -كار در كلاس -15ي  صفحه(

  3) 4  2) 3  1) 2  صفر) 1

yمنحني طاقي به صورت  ي مطابق شكل، معادله - 93 x x   2 6    كدام است؟ (PH)طول ارتفاع طاق. است 5

               )74 –اسري رياضيسر(و  )  1مشابه مثال  -14ي  صفحه(  
1 (3  
2 (5/3  
3 (4  
4 (5/4  
  

fي  ضابطه  با ترين مقدار تابع اگر بيش -94 (x) (K )x x K   23    كدام است؟ Kبرابر صفر باشد، مقدار 4

  )83 –سراسري رياضي (و   )  1مكمل مثال  - 14ي  صفحه(

1 (4 -  2 (1 -  3 (1  4 (4  

1ين مقدار تفاضل بيشتر -95
  )94 -سراسري انساني(و  )  3مرتبط با تمرين  -18ي  صفحه(  برابر آن عدد، كدام است؟ 6مربع عددي، از  9

1( 54  2( 63  3( 72  4 (81  

yي رأس سهمي به معادله -96 x ax   2 xي بر روي خط به معادله 5   گذرد؟ مي ي زير اين سهمي از كدام نقطه. قرار دارد 2

  )85 -سراسري انساني(و  )  3مرتبط با تمرين  -18ي  صفحه(  
1(( , )1 4  2(( , )1 5  3(( , )1 8  4(( , )1 9   

y ي ضابطه  با نيمم نمودار تابع مي ي نقطه aبه ازاي كدام مقدار  -97 ax x a  2 2 yبر روي خط  2       واقع است؟ 1

  )77 –سراسري رياضي ( و  )  3مرتبط با تمرين  -18ي  صفحه(  

1 (1 -  2 (1
2  3 (1  4 (2  

y ي خط به معادله - 98  
5
yي محور تقارن منحني تابع با ضابطه 2 x x a  21    كدام است؟ a .كند را بر روي خود منحني قطع مي 32

  )74 –سراسري تجربي(و   )  3مرتبط با تمرين  -18ي  صفحه(  
1 (2 -  2 (1 -  3 (1  4 (2  

yي ابطهنيمم تابع با ض مي ي نقطه - 99 x ax  2   )75 –سراسري تجربي  (و   )  3مرتبط با تمرين  -18ي  صفحه(  كدام است؟ a. روي نيمساز ربع سوم قرار دارد 2
1 (4 -  2 (2 -  3 (2  4 (4  

)ي  نقطه - 100 , ) 1 yي  رأس سهمي به معادله 4 x ax b  23اين سهمي محور . استyكند؟ ها را با كدام عرض قطع مي   
  )90 -سراسري انساني(و   )  3مرتبط با تمرين  -18ي  صفحه(  

1( 3 -  2( 2 -   3( 1 -  4( 2   
  )94 -سراسري انساني(و  )  ج -6مرتبط با تمرين  -18ي  صفحه(  رو، نمودار كدام تابع زير است؟ شكل روبه -101

1( y x x  2 4 3    
2 (y x x   2 2 4  

3( y x x   21 2 52    

4 (y x x   21 2 32  
  
  
  
  

y

xO H

P

y

x-2

5
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  )94 -سراسري انساني خارج از كشور(و  )  ب -6مشابه تمرين  18ي  صفحه(  رو، نمودار كدام تابع زير است؟ شكل روبه - 102
1( y x x  22 4 1    
2 (y x x  22 2 1  
3( y x x  22 4 1    
4 (y x x   22 4 1  
  

fي  نمودار تابع با ضابطه - 103 (x) x bx c   2اين نمودار محور. شكل زير است ، بهyكند؟ ها را با چه عرضي قطع مي 
               )ث -6مرتبط با تمرين  - 18ي  فحهص(  

1 (5 -   
2 (4 -  
3 (3 -  
4( 6 -   
  

fي دوم  زير، نمودار تابع درجه  شكل - 104 (x) ax bx  2 a)كدام دوتايي براي . است 1 , b) قابل قبول است؟   
  )  پ -6مرتبط با تمرين  -18ي  صفحه(  

1( ( , )1 2   
2 (( , ) 2 1  
3 (( , )1 4   
4( ( , )1 2    
  
  

yي نمودار تابع با ضابطه -105 x x  2 3 حاصل با محـور   هاي مثبت انتقال دهيم تا طول نقاط تلاقي نمودارxرا حداقل چند واحد به طرف 10
x93 -سراسري تجربي خارج از كشور(و  )  2مرتبط با تمرين  -كار در كلاس -16ي  صفحه(  ها غيرمنفي باشد؟( 

1( 1  2( 5/1  3( 2  4 (3  

yي  نمودار سهمي به معادله - 106 x x  22 8    ؟گذرد نميي محورهاي مختصات  از كدام ناحيه 1
   )91 -سراسري انساني(و    )1مرتبط با تمرين  -كار در كلاس - 16ي  حهصف(

  چهارم ) 4  سوم) 3  دوم) 2  اول) 1
  )95 -سراسري انساني (  و)  پ -6مشابه تمرين  -18ي  صفحه(  است؟ ي زير با ضابطه رو، نمودار كدام تابع شكل روبه -107

1( y x x   22 4 2               
2( y x x   22 4 2  
3( y x x   2 2 2  
4 (y x x  22 4 2  
  

  )92 - خارج از كشور سراسري انساني(  و)  مشابه مثال -16ي  صفحه(  ؟رو، كدام است ي سهمي در شكل روبه معادله - 108
1( y x x   2 2 4    
2( y x x  22 2 4  
3 (y x x   22 2 4  
4 (y x x   22 2 4  
  
  

y

x( , )-2 -1

y

x

1

1

-1

x

y

-2

y

x
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y
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